

EXPUNERE DE MOTIVE

Ca urmare a extinderii spre est a Uniunii Europene, la data de 1 mai 2004, Comisia Europeană a lansat un proces amplu de adaptarea a acordurilor comerciale preferențiale cu țările terțe, procedură utilizată în toate cazurile similare. În ceea ce privește România (și Bulgaria), Comisia Europeană a propus pe lângă adaptarea factuală a acordurilor preferențiale la noul context și liberalizarea, în continuare, a comerțului cu produse agricole.

În acest context, România ca țară candidată la Uniunea Europeană a promovat o atitudine pozitivă, sens în care a demarat negocierile cu Comisia Europeană în martie 2004 și le-a finalizat la 10 mai 2004, după 4 runde de negocieri. Rezultatele negocierilor au fost consemnate într-un proces verbal și aprobate prin Memorandumul nr.937/ED/14.05.2004.

Concepția comunitară privind acest proces de negociere cu țările candidate la aderare, respectiv România și Bulgaria, a avut ca fundament adaptarea graduală a operatorilor economici și a produselor agricole la cerințele și rigorile pieței interne a Uniunii Europene, precum și dezvoltarea capacităților reale de a face față presiunilor concurențiale ale produselor similare comunitare.

Obiectivul vizat de către Comisia Europeană l-a reprezentat adaptarea prevederilor Acordului European prin menținerea fluxurilor comerciale tradiționale la nivelul Uniunii Europene 25 și liberalizarea, în continuare, a comerțului bilateral cu produse agricole în vederea creerii unei zone limitate de comerț liber cu un an înaintea aderării efective la Uniunea Europeană, respectiv 1 ianuarie 2006. Acest obiectiv a fost realizat prin extinderea concesiilor prevăzute de Acordul European la cele convenite în cadrul CEFTA (cinci membri CEFTA au aderat la Uniunea Europeană, respectiv Polonia, Cehia, Ungaria, Slovacia și Slovenia) pentru o serie de produse de interes și ținând cont atât de situația perspectivelor sectorului agricol românesc și de convenirea de noi concesiuni în vederea îmbunătățirii condițiilor de acces pe cele două piețe, cât și de necesitatea integrării piețelor specifice, eliminarea subvențiilor la export și adaptarea graduală la condițiile concurențiale ale pieței Uniunii Europene.

Oferta de negociere a Comisiei Europene a vizat, printre altele, asigurarea asimetriei concesiilor în favoarea României. A fost aplicat, de asemenea, principiul reciprocității concesiilor pentru o serie de produse sensibile ale ambelor părți.

Concesiunile convenite asigură un echilibru al regimului comercial bilateral și crează premise pentru dezvoltarea, în continuare, a comerțului cu produse agricole între România și Uniunea Europeană. Concesiunile convenite la exportul pe piața Uniunii Europene oferă un acces sporit pe piața comunitară a produselor agro-alimentare de origine din România, dând posibilitatea producătorilor români să se acomodeze cu condițiile de concurență și cerințele pieței Uniunii Europene.

Pentru exportul produselor românești către Uniunea Europeană, cele două părți au convenit liberalizarea totală a comerțului pentru o serie de produse agricole de interes pentru partea română (ovine vii, miere, etc.). Totodată, au fost convenite contingente tarifare în cadrul cărora taxele vamale de import pe piața Uniunii Europene au fost eliminate. România va beneficia de contingente tarifare de export exceptate de la plata taxelor vamale pentru carnea de pasăre, porc, vită și preparate din carne, bovine vii, produse lactate, cereale, făinuri și pelete din acestea, legume-fructe, etc.

La importul în România, cele două părți au convenit menținerea regimului comercial actual pentru o serie de produse care au beneficiat și până în prezent de concesi (carne de vită, unele cereale, brânzeturi și lapte praf, ciuperci etc), în timp ce pentru anumite categorii de produse s-a convenit majorarea contingentelor tarifare: carne de pasăre, zahăr, malț, carne de porc (exclusiv carnea de porc proaspătă), bovine vii cu greutatea peste 300 kg, iaurt, anumite fructe și legume proaspete (ceapă, morcovi, tomate, țelină, caise și mere).

Noul regim comercial conduce la o prezență mai substanțială a produselor românești pe piața comunitară și, pe această bază, la pregătirea adecvată a producătorilor și comercianților români la exigențele pieței comunitare din care va face și România parte, precum și la crearea de noi oportunități de afaceri pentru operatorii economici români.

Pentru a beneficia de oportunitățile oferite de noul cadru juridic bilateral de către operatorii economici ai celor două părți, în special la exportul produselor românești pe piața comunitară, și în contextul solicitărilor punctuale ale instituțiilor comunitare pentru accelerarea procedurii interne de ratificare de către partea română a Protocolului Adițional, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați, spre a fi înaintat PARLAMENTULUI spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU - TĂRICEANU